

С 595 Каз —
п 15.



ПАМЯТНАЯ КНИЖКА

КАЗАНСКОЙ ГУВЕРНИИ.

на 1861 и 1862 годъ.

КАЗАНЬ.

—
1862.

6216,

ОТРЫВОКЪ ИЗЪ ЦИВИЛЬСКОЙ СТАРИНЫ (*).

Цивильскъ вмѣстѣ съ Царевококшайскомъ, Санчурскомъ и др. городами, основанъ, какъ известно, въ 1584 году, въ царствованіе Федора Ioannовича, по мысли Годунова. Тогда только-что усмиренъ былъ страшный черемисский бунтъ, который, начавшись въ 1572 году, разлился почти по всему пространству прежняго Казанского царства. Основывая эти вооруженные городки въ самой средѣ черемисскихъ и чувашихъ селеній, правитель государства хотѣлъ, конечно, страхомъ военной силы удержать въ повиновеніи этотъ дикий народъ, и тѣмъ предотвратить возможность подобнаго возстанія на будущее время... Мѣстность, на которой построенъ Цивильскъ, издревле заселена была Чувашами; можно даже полагать, что на мѣстѣ самаго города, до его построенія, была чувашская деревня «Сюрби», потому что Чуваши и теперь называютъ Цивильскъ «Сюрби». Цивильская крѣпость была очень не велика; до сего времени сохранились еще окружавшіе ее рвы, и по нимъ можно опредѣлить, что пространство, занимаемое крѣпостью, заключало въ себѣ не болѣе 10,000 кв. сажень. Первоначальное населеніе Цивильска состояло изъ стрѣльцовъ и пушка-

(*) Содержаніе этого «Отрывка» сообщено намъ цивильскимъ городскимъ головою А. А. Пономаревымъ, которому считаемъ себя обязанными принести искреннюю благодарность. Ред.

рей, къ которымъ въ послѣдствіи присоединились посадскіе люди, занимавшіеся хлѣбопашествомъ и торговлею. Когда построена въ городѣ соборная церковь, не известно; но въ 1658 году, какъ видно изъ производившагося тогда спорнаго дѣла о землѣ, она уже существовала и называлась соборпою.

Между тѣмъ наступило «смутное время» самозванцевъ; черемисы опять поднялись, — и въ 1609 году напали на Цивильскъ, разорили и сожгли его весь, и всѣхъ жителей забрали въ пленъ: городъ былъ совершенно уничтоженъ, и черезъ пять уже лѣтъ снова построенъ и населенъ. Объ этомъ разореніи Цивильска упоминается въ межевой книжѣ 1705 года, изъ которой приводимъ здѣсь слѣдующую выписку:

«705 года, сентября въ 5 день, била челомъ Великому Государю Царю и Великому Князю Петру Алексѣевичу, всеа великія и малыя и бѣлыя Россіи Самодержцу, а въ Цивильску на съѣзжемъ дворѣ переписчаку «Алексѣю Татаринову, цивильскіе посадскіе люди, земскихъ дѣль бургомистръ Иванъ Демешевъ съ товарищи, «подали челобитную, а въ челобитной ихъ, между прочимъ, написано: въ прошломъ-де въ 117 (1609) году «городъ Цивильскъ воровскіе люди черемиса разорили и «сожгли безъ остатку и градскихъ жителей въ полонъ «побрали, а въ приказной избѣ строенныя и всякия кни- «ги и письма пожгли, и отъ того ихъ воровскаго разо- «ренія градское мѣсто было пусто пять лѣтъ, а владѣли «тѣмъ градскимъ мѣстомъ и выгонною землею — Цивиль- «скаго уѣзда Сюрбеевской волости Чуваша. А какъ-де «построенъ на томъ разоренномъ мѣстѣ вновь городъ «Цивильскъ, и съ того-де числа и понынѣ вышеписанною «выгонною землею владѣютъ тое жъ Сюрбеевской воло- «сти Чуваша, надѣясь на то, что строенныя книги пож-

«жены, а жители вновь поселены. И въ прошломъ-де въ «126 (1618) году били челомъ о той градской выгонной землѣ чебоксарскаго Троицкаго монастыря игуменъ «Иннокентій съ братіею, назвавъ тое выгонную землю «пустошью Крымсаринской, стародавнаго владѣльца, ко-
торый былъ до построения первого города Цивильска,— «чтобъ тое землю отдать имъ въ оброкъ. И по тому жъ «ихъ чelобитъю, по грамотѣ, велѣно про тое землю сы-
«скать, у старожилъ и стороннихъ людей, пивильскому «воеводѣ Тимоѳею Пушкину, и онъ-де Тимоѳей про тое «землю сыскывалъ, и по сыскѣ и по сказкамъ старо-
«жилъ, русскихъ людей и чуваши, та земля градская «выгонная...» (*)

Въ 1671 году Цивильскъ подвергался нападенію од-
ной изъ шаекъ Стеньки Разина, къ которой присоедини-
лись опять взбунтовавшіеся Черемисы и Чуваши. «Воров-
скіе люди» (выражаясь языкомъ того времени) подступи-
ли къ Цивильску 1 октября. Слишкомъ двѣ недѣли они
держали его въ осадѣ, и, несмотря на сильное сопро-
тивление осажденныхъ, обнаруживали рѣшительное намѣ-
реніе не отходить отъ города, пока не возьмутъ его.
Истошенные продолжительной борьбою и не имѣя запа-
совъ хлѣба, жители рѣшились-было бѣжать въ Чебокса-
ры; но 17 октября обрѣли неожиданную помощь свыше,
отъ иконы Божіей Матери Тихвинскія. Объ этомъ событии
такъ говорить древнее сказаніе:

(*) Актъ этотъ, между прочимъ, указываетъ на то, какъ мало въ старину представляло обезпечѣній право владѣнія поземельною собственностью. Самовольный за-
хватъ чужой земли и возникавшій отсюда безконечный спорный дѣла составляли самое обыкновенное явленіе въ юридическомъ бытѣ древней Россіи. Дѣло о цивильской землѣ, начавшееся въ 1618 г., какъ мы видимъ, въ 1705 г. еще не было кончено, и въ теченіе этого времени на нее безпрестанно являлись разные претенденты...

«7179 (1671) года октября въ 1 день, придоша въ Цивильскъ градъ воровскіе казаки и съ чуващею, и въ первый день около града выжгли всѣ слободы, и нача-ша приступати ко граду днемъ и нощю.. И въ градѣ сѣдящіе людіе отъ такихъ жестокихъ приступовъ и хлѣбнаго глада, такожде и отъ умаленія пороховой казны, начаша скорбѣти и тужити, и помышляли градъ за малолюдствомъ сдати и бѣжати въ градъ Чебоксары. И тогожъ 179 года, октября въ 17 день, на память св. пророка Іосіи, бысть явленіе во градѣ Цивильскѣ нѣко-торой вдовицѣ того града, Іуліаніи Васильевѣ дочери, во время тоя междуусобная браны, въ нощь, въ которую отъ оныхъ казаковъ (положено) ко граду Цивильску для взятъя приступать: «дабы людіе, сѣдящіе во градѣ, сидѣ-ли крѣпко за представительствомъ пресвятыя Богоматери: сего града казаки не возьмуть; а егда оное спасеніе граду воспріимутъ, дабы построили во имя Ея, пресвя-тыя Богородицы Тахвинскія, позади того града Цивиль-ска монастырь, между рѣкъ Большаго и Малаго Цивилей, между болота и стрѣлецкаго луга».—И наутрѣ казаки и чуваша, хотяще ко граду приступати, и придоша близъ града и ослѣпоша, и начаша другъ друга сѣщи. Граждане же, видѣвшіе такое на непріятелей отъ Госпо-да Бога наказаніе и представительствомъ пресвятыя Бого-родицы страхованіе и ослѣпленіе, взяша честные кресты и св. иконы, отвориша градныя врата, и начаша сѣщи ихъ.. и тако отъ града Цивильска отгнаша далѣе трехъ поприщъ, и градъ Цивильскъ отъ воровскихъ Стеньки Разина казаковъ и чувашъ избавленъ бысть».

Къ этому изустное преданіе прибавляетъ, что при явленіи Богоматери вдовѣ Іуліаніи было еще сказано, что икона находится на соборной колокольнѣ между церковною угварью, и чтобы для монастыря снять былъ съ этой иконы точный списокъ. На утро духовенство и граждане действительпо нашли икону въ показанномъ

мѣстѣ, откуда взяли ее въ соборную церковь, гдѣ она находится и донынѣ. Далѣе сказаніе продолжаетъ:

«7183 года, а по Р. Х. въ лѣто 1675, построилъ первую деревянную церковь (монастырь) и ограду ограждилъ, по обѣщанію своему, цивильскій стрѣлецъ Стефанъ Іоанновъ Резановъ.—Того же 7183 года мѣстный въ той церкви образъ пресвятаго Богородицы Тихвинскія, по обѣщанію града Цивильска жителей, писалъ иконографъ, града Свіяжска Благовѣщенскія, что на посадѣ, церкви священника Василя Емельянова сынъ, Ефремъ».

Списокъ этотъ прославился потомъ многими чудесами, привлекая и донынѣ въ цивильскій Тихвинскій монастырь многихъ богомольцевъ, даже изъ отдаленныхъ мѣстъ. Преданіе говоритъ о иконографѣ Ефремѣ, что онъ былъ человѣкъ вполнѣ неукоризненной жизни и, по обычаямъ древнихъ иконописцевъ, передъ началомъ писанія и во все продолженіе его соблюдалъ строгій постъ.—Въ Цивильскѣ и доселѣ 17 октября совершается празднованіе чудотворной иконы Божіей Матери Тихвинской въ память избавленія города отъ нападенія Стеньки Разина (*).

Въ 1773 году на Цивильскъ нападали шайки Пугачева, состоявшія также изъ казаковъ и чуваши. Овла-

(*) Въ 42 № Каз. Губ. Вѣд. 1844 г., въ статьѣ «Цивильскій Богородицкій монастырь» событие это передано не совсѣмъ согласно съ преданіемъ: такъ, напр., тамъ говорится, что Тихвинская икона была и до явленія вдовѣ Іуліанѣ мѣстною въ соборѣ и что иконографъ Ефремъ писалъ для монастыря иконостасъ; о спискѣ съ иконы не сказано ни слова, такъ что выходитъ, будто въ Цивильскѣ одна чудотворная тихвинская икона, между тѣмъ какъ ихъ тамъ двѣ: одна въ троицкомъ соборѣ, другая—списокъ съ первой—въ монастырѣ.

дѣвъ городомъ, бунтовщики предались грабежу и смертоубийствамъ, и жертвами ихъ были чиновники, духовенство и зажиточные граждане, не успѣвшіе скрыться...

Цивильскъ въ настоящее время не многолюденъ и не богатъ: въ немъ всего только 248 домовъ, принадлежащихъ частнымъ лицамъ, и всѣ эти дома деревянные; каменные однѣ только церкви да четыре казенныхъ дома. Жителей въ городѣ об. пола 1700; они занимаются преимущественно хлѣбопашествомъ. Торговля Цивильска весьма незначительна; фабрично- заводской промышленности нѣть. Но встарину, какъ говорятъ преданіе, здѣсь были весьма значительные капиталы, существовали разные заводы, и городъ имѣлъ постоянныя торговые связи съ Москвою. Преданіе это очень правдоподобно: въ земледѣльческой странѣ, богатой естественными произведеніями, среди дикихъ инородцевъ, которыхъ, какъ «нехристей», позволительно было и обмануть и прижать,— торговля, въ тѣ отдаленныя времена, должна была приносить торгующимъ огромныя выгоды... Для характеристики тѣхъ временъ, приведемъ здѣсь кстати еще одно преданіе. Въ прошломъ столѣтіи въ Цивильскѣ жилъ одинъ очень богатый купецъ, по фамилии Горюшинъ. Этотъ Горюшинъ имѣлъ такое влияніе на весь городъ, что низшія сословія питали къ нему какой-то благоговѣйный страхъ: бывало, никто не смѣлъ пройти мимо его дома, не скинувши шапки; при встречѣ же съ нимъ на улицѣ шапку снимали еще издали и кланялись въ поясъ. Не оказать впрочемъ такого раболѣпного уваженія богачу было не совсѣмъ безопасно, потому что тѣхъ смѣльчаковъ, которые не скидали вредъ нимъ шапокъ, онъ забиралъ къ себѣ въ домъ и билъ пагайками, сколько душѣ хотѣлось. Въ тѣ времена грубой силы и самоуправства такія явленія были очень обыкновенны..